



## 双轮驱动 铸就发展引擎

湘家荡的风貌，始于水却不止于水。这片被嘉兴人亲切地称为“城市后花园”的湖区，以水为脉络，将森林、湿地、田园、建筑串联成一首流动的生态诗篇。

环湖景区内，四季流转间呈现不同风貌。春日，湖面薄雾如纱；夏日，荷花竞相绽放；秋日，水掠残荷；冬日，晨霜盖岸。以湖景生态为特色，湘家荡持续举办环湖体育赛事，以“体育+”的建设思路助力大花园建设。

今年国庆期间，5公里系列赛在湘家荡环湖景区开跑，跑友们用脚步丈量城市绿意，用心灵感受生态之美。在湘家荡，处处都可以窥见“赛事”的影子——徒步节、环湖健康跑、半程马拉松……一系列体育赛事在这里发起。

湘家荡的风貌，还体现在对细节的打磨上。“我们围绕‘科创、湖区、人才’三大特色要素推动风貌特色镇建设，将‘科创湖区’的发展与风貌特色镇的‘微整治、精提升、可持续’结合。”湘家荡相关负责人表示，首先对景区周边的空间、设施和景观进行全面的优化和提升。

结合 XIANG 未来湘家荡科创湖区空间创意设计大赛，落地部分获奖设计。湘家荡围绕湘亲、湘恋、湘知、湘伴四大类，针对家庭、情侣、人才、团队等不同人群，新增“浪漫新十景”，让原先固定的风景“活”了起来。

“小景+”的创意正在湘家荡不断进发——

“童话森林”利用树丛的空档设置儿童娱乐设施，在忙碌的都市生活中为孩子们开辟一片童话世界；

“戒指秋千”采用现代简约的风格，游客可以一边享受秋千乐趣，一边欣赏美丽的湖景；

“月映湘澜”观景平台上，独特的景观构架与湖景相映成趣；

……

这些小景，点燃了湘家荡的发展活力和浪漫指数。今年国庆期间，湘家荡环湖景区吸引了超5万人次前来。

湘家荡的风貌，更在于它的包容性。湖区东侧，农业公园以“稻田艺术”重塑田园风光，稻田里，用彩色水稻拼出“湘家荡”字样，吸引游客驻足打卡；智慧农业大棚内，无土栽培、物联网技术让传统农业焕发科技光芒。



而与之相邻的科创湖区，新质浪潮奔涌前行。南湖实验室跻身全国重点实验室序列，南湖研究院相关平台纳入省级培育名单。目前，已累计引进8个院士团队、引育国家级人才16名，硕博人才超800人，16000平方米的相湖星天地孵化平台已吸引18家科技企业入驻。

以320国道为轴，打造现代装备产业集群；以北辰路为轴，链接科创湖区，市域铁路TOD站点，打造产业创新中心；以栖贤路为轴，打造高端制造群落……湘家荡聚焦平台能级大提质，坚持创新驱动发展战略，全力打造亚太路科创带北端策源的“塔尖重器”。

这种“左手田园，右手科创”的布局，让湘家荡既保留了江南水乡的基因，又注入了创新发展的活力。

漫步湖区，不经意间就能邂逅一个个科创地标建筑，相湖星天地是其中引人注目的一个，既有人才公寓、商业办公楼，也有休闲、娱乐消费等新业态，还有金小悦餐饮、星卡夫咖啡等生活服务配套，相湖星天地成为潮人汇聚的热门打卡地。

目前，相湖星天地吸引到智谋科技、智船科技、长三角数字贸易港、沃信能源等企业入驻。年轻的产业吸引俊采星驰，展现着澎湃的科技感。

创新的种子在此开花，一大批产业“优质股”正蓄势爆发：敏华未来工厂落地生根；亿科欧洲工业园吸引精密制造翘楚抢滩登陆……澎湃的创新动能，转化为实实在在的发展优势。

这里，既有江南水乡的温婉柔情，又有科创高地的锐意进取。湘家荡，正以独特的魅力，实现城乡风貌从“一时美”向“一直美”持久跃升。

# 从乡野碧波到科创湖区的风貌跃升 ■ 撰文 陈 曦 王雪琴 王佳萱 本版图片由湘家荡提供



## 幸福栖居 畅享品质生活

昨天，家住嘉城绿都的陈阿姨约了两位好姐妹来家里做客，优质的生活环境，让大家很是羡慕：吃过早饭，到社区老年大学学习；中午时分，到幸福食堂享用营养饭菜；晚饭后，去森林公园的“天然氧吧”散步……

“浪漫湘湖·幸福家园”画卷就此展开……

居民——生活便利，是幸福的家园

周末，在湘城社区邻里中心广场，小朋友的欢声笑语在广场上方回荡，陪伴在旁的“大朋友”拉家常、话家事，这片充满欢乐的“家门口的游乐场”，原先只是光秃秃的水泥砖块广场。“社区参考了孩子们对游乐场的想象，现在乐园建好了，大家每天都想来自己‘设计’的乐园打卡。”居民崔阿姨说。

湘家荡打造城乡融合新范式。去年，湘城未来社区投入2800万元改造邻里中心，打造全龄友好生活场景，受益人群超2万人。

在湘家荡，暖心的是民生福祉可感可及。“居民需要什么，我们就做什么。”近年来，湘都社区聚焦老年人需求，营造高品质“10分钟生活圈”。

“通车啦！”11月28日，嘉兴市域快速路网迎来重要进展——城东路（嘉善）射线正式通车。

城东路（嘉善）射线起于中环北路城东路交叉口，通过中环北路枢纽互通与内环快速路无缝衔接，终点止于南湖区湘家荡桥前，全长约3.93公里，

采用“高架+地面道路”建设形式，高架设计速度80公里/小时，双向六车道。



快速路既是群众期盼已久的“省时路”，更是通往千家万户的“幸福路”。家住湘家荡的市民徐丰难掩兴奋，“城东路射线通车了，下班回家能节省15分钟，很方便！”

如今，湘家荡区域已深度嵌入长三角都市圈这一超级网络，嘉善至嘉兴第三通道、双溪路（茶园路）下穿工程等顺利通车，眼下，嘉兴至枫南市域铁路紧锣密鼓推进，湘家荡站、七星站呼之欲出，是该线路上唯一拥有双站点的区域。

游客——一日游四季，一眼望尽江南

湘家荡的游客构成多元：有本地市民周末休闲，有长三角游客短途度假，还有摄影爱好者专程来捕捉光影。春天，游客们涌向农业公园，体验插秧、采摘的乐趣；夏天，环湖景区的水上乐园成为亲子热门地；秋天，云萝洲水杉秘境吸引摄影爱好者；冬天，森林公园的观鸟台挤满了举着望远镜的

“鸟友”。

万亩水域、万亩森林、万亩良田，是新时代湘家荡区域的珍贵禀赋。在湘家荡，可以找到江南水乡的“正确打开方式”——人与自然亲密接触的慢生活。

创业者——灵感与自然共生的创新地

科创湖区的入驻企业，大多看中了这里的生态优势。

“在湖边办公，思路仿佛也变得清晰了起来。”人工智能公司负责人表示，他的团队将算法研发与湖区生态监测结合，开发出智能水质检测系统，既服务于湖区管理，又形成了技术迭代场景。

这种“生态+科技”的融合模式，在湘家荡并不鲜见。低空经济领域，湘家荡区域正加速形成产业生态圈，不仅填补了区域产业链空白，更开辟了产城融合发展的新维度。现代农业守护粮仓安全，农文旅融合激活消费潜能，绿色制造抢占未来赛道——三位一体的发展架构，让经济增效与生态增值同频共振。

以相湖为中心，向西是充满活力的创新研发科创区，向东是温馨美好的未来都市生活区。

对于居民而言，这里是“推窗见湖、出门入园”的宜居家园；对于游客而言，这里是“一日看尽江南美”的打卡胜地；对于创业者而言，这里是“灵感与自然共生”的创新沃土。

## 全链融合 共创美好未来

本就有不少“王牌”，如何才能“锦上添花”？

一座嘉湘里人才公园，更让才聚相湖畔，构建出了科创湖区的最优“人才生态”。

“我很喜欢这种风格，工作之余带朋友来这里聚聚也不错。”南湖研究院青年人才姜宇博从美国来到湘家荡，平日里，他会来到嘉湘里人才公园培训、路演，累了就在“休闲茶吧”出示人码，一杯免费的咖啡带来片刻放松。

还有人才“管家”，帮助区域内的高层次人才、科技新秀、创业者等快速了解这个城市并融入进来。眼下，占地面积超4万平方米的人才公园二期正在如火如荼建设中，建成后将成为全市人才服务的新地标。

今年，在桥埭老街会崛起一个短视频直播基地，通过短视频+直播的方式，打造线上引流线下消费的新型文旅场景。

古色古香的石板路、民国风的建筑，桥埭老街的确很“老”，早在明清时期就形成了商贸繁荣的集镇，凝聚着湘家荡的过往回忆。2017年，老街进行了一次改造，桥埭老街展示馆等馆厅为老街换上了“新皮肤”，还有大漆髹饰和老街调性相得益彰。去年开放的徐永辉跟踪摄影艺术馆，则通过照片

将老街乃至老镇的记忆——定格。

变身短剧小镇，桥埭老街将成为集创作、制作、旅游、文化、商业、孵化于一体的多元化综合性“影视+文旅”街区，密密麻麻的注脚，将推动老街成为湘家荡区域发展服务业和文旅产业的新“风口”，书写出新繁荣。



改一处地、活一处景、富一方民。

湘家荡结合风貌特色镇建设，通过对存量建筑和空地的生态化改造，重构空间、升级业态，实现存量资产向科创能量的转化，为区域高质量发展注入创新活力，构建生态赋能、创新聚变的人才生态圈服务地标，以“存量”换“增量”，让“寸土”再“生金”。

驾车驶过庆丰路隧道，东侧嘉兴市第二医院新院区（长三角国际医学中心总医院）的“生命之翼”已然成形，

主体医疗楼收尾作业紧锣密鼓，朝着2026年春节前具备预验收条件、2026年底投用的目标迈进。

作为省“千项万亿”重大工程，该项目不仅承载着嘉兴优化区域医疗布局的民生期待，还将扛起湘家荡区域角里未来健康城的核心引擎使命。

角里未来健康城构建的是医疗高地，更是高品质的城市一角。“一园四区”规划格局蓝图已成，周边配套道路有序建设，与嘉兴大学、南湖实验室、嘉兴市二院签订战略合作协议，持续推进深化片区产学研合作共建。随着质子肿瘤医院、康复医院及医疗美容产业集群布局，湘家荡打造“健康产业+卫生事业+医疗人才”三位一体的长三角医疗新高地。

湘家荡的风貌特色，在于它打破了城市与乡村、传统与现代、生态与科技的边界。这里没有钢筋水泥的冰冷，没有车水马龙的喧嚣，却有着最鲜活的生命力和最温暖的烟火气。

在湘家荡，好风景里开出“科创花”，结出“民生果”，聚焦“科景镇田”和谐共生，湘家荡交出了一份独树一帜的风貌特色镇样本，构建起一座“生产集约、生活宜居、生态优美”的未来之城。

